

تعارف

سُورَةُ الْكُوْثِرِ

نام : اس سورہ طیبہ کا نام اکوثر ہے جو اس کی پہلی آیت میں مذکور ہے۔ یہ ایک رکوع اور تین آیات پر مشتمل ہے۔ اس کے دس کلمات اور چالیس حروف ہیں۔

نزول : علامہ جلال الدین سیوطی نے اس سُورت کے نزول کے بارے میں دو قول کئے ہیں۔ ایک حضرت انس کا قول ہے وہ کہتے ہیں کہ اس سُورت کا نزول مدینہ طیبہ میں ہوا اور ان کی روایت کا مفہوم یہ ہے کہ ہم حضور کی خدمت میں حاضر تھے اچانک نزول وحی کی کیفیت طاری ہو گئی۔ حضور کا مبارک چہک گیا۔ تھوڑی دیر کے بعد تبسم فرماتے ہوئے اپنے سر کو اٹھایا۔ لوگوں نے تبسم کی وجہ پوچھی تو ارشاد فرمایا اللہ تعالیٰ نے ابھی تجھ پر یہ سُورت نازل فرمائی ہے۔ پھر اکوثر کی تلاوت کی لیکن ابن مردودہ نے حضرت ابن عباس، حضرت عبداللہ بن زبیر، ام المؤمنین عائشہ صدیقہ کا یہ قول نقل کیا ہے کہ یہ سُورت مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔ ان اکابر صحابہ کے قول کو بہر حال حضرت انس کے قول پر ترجیح دی جائے گی۔ اور ان کی اس روایت کی توجیہ یوں بیان کی جاسکتی ہے کہ کئی سُورتیں ایسی ہیں جن کا نزول متعدد بار ہوا۔ ہو سکتا ہے یہ سُورت اس محفل میں کسی خاص محنت کے پیش نظر دوسری بار نازل کی گئی ہو۔ اس کی تائید حضرت انس کی دوسری روایت سے ہوتی ہے جسے ام سلمہ اور ترمذی دیگر محدثین نے روایت کیا ہے۔

حضور نے ارشاد فرمایا کہ شب معراج جب میں جنت میں داخل ہوا تو میں نے وہاں ایک نہر دیکھی۔ اس کے دونوں کناروں پر موتیوں کے نیچے نصب تھے میں نے جب اس کے پانی میں ہاتھ مارا تو اس سے خالص کستوری کی مہک اُٹھنے لگی۔ اس کے بارے میں جبرئیل سے پوچھا تو انہوں نے جواب دیا ہذا اکوثر الذی اعطاک اللہ۔ یعنی یہ نہر کوثر ہے جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمائی ہے۔ معراج تو مکہ میں ہوئی، اسی رات کو اکوثر کے عطا فرمائے جانے کا شہدہ ملا۔ اس لیے اس کی اطلاع بھی مکہ میں ہی دی گئی ہوگی۔ چنانچہ سیوطی لکھتے ہیں : المشہور بین اهل التقاسیر والمغازی ان هذه السورة مکیة (درختور) یعنی علماء تفسیر اور مغازی کے نزدیک یہی بات زیادہ مشہور ہے کہ یہ سُورت مکی ہے۔ اس کا انداز بیان بھی کئی سُورتوں سے زیادہ مشابہت رکھتا ہے۔

شان نزول : ام المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا کے بطن مبارک سے حضور پر نور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی چار صاحبزادیاں اور دو صاحبزادے تولد ہوئے۔ ایک صاحبزادے کا نام نامی قاسم اور دوسرے کا اسم گرامی عبد اللہ تھا۔

ان کا لقب طیب اور طاہر بھی ہے۔ اعلان نبوت سے پہلے یہاں کے باشندے حضور کا بڑا احترام کرتے تھے۔ انہوں نے آپ کی ذات سے بڑی حین توقعات وابت کر رکھی تھیں۔ آپ کی بیعت و کردار سے وہ اتنے متاثر تھے کہ آپ کو صادق اور امین کہہ کر پکارا کرتے تھے۔

حضور نے صفا کی چوٹی پر کھڑے ہو کر جب قولوا لا الہ الا اللہ تفلحوا کی دعوت دی تو اہل مکہ کے تیور بدل گئے۔ دلوں میں نفرت، حقارت اور عداوت کے جذبات ابڑا آئے۔ انہیں حضور کی ہر بات سے چڑھ گئی۔ ہر وہ ماجد جس سے نبی کریم کے خاطر خاطر ہو کر دکھ پہنچا ان کے لیے وہ مسرت و شادمانی کا باعث بنتا چنانچہ جب دونوں صاحبزادے یکے بعد دیگرے کبھی میں وفات پا گئے تو ان جانکاہ حادثوں پر اہل مکہ کو ذرا رنج نہ ہوا، بلکہ انہوں نے اطمینان کا سانس لیا اور خوشی کے شاد پلنے بچانے ان کے اعتقادات انکے رسم و رواج اور ان کے تمدن و معاشرہ کو اسلام سے جو تعلقیں قسم کا خاطر محسوس ہو رہا تھا اس کی شدت میں کمی آگئی۔ انہوں نے یہ کہہ کر اپنے آپ کو ہولنا شروع کر دیا کہ جب ان کی شیع زبیت منجھے گی تو ان کا یہ لایا ہوا دین بھی دم توڑ دے گا۔ لڑکا تو کوئی ہے نہیں جو اس سلسلہ کو جاری رکھ سکے۔

ابتداءً اس شخص کو کہا جاتا ہے جس کا کوئی فرزند نہ ہو۔ قریش کے گستاخ یہی لفظ اللہ تعالیٰ کے محبوب کے حق میں استعمال کرنے لگے تھے۔ ابوسب حقیقی چچا تھا، لیکن بغض و عناد کی یہ حالت تھی کہ جب حضور کے دوسرے صاحبزادے کا انتقال ہوا، تو اس کی خوشی کی حد نہ رہی۔ دوڑا ہوا مشرکین کے پاس گیا اور ان کو یہ شذوہ جانفزا سنایا کہ تَبَّوْ مُحَمَّدٌ اللَّیْلَةَ۔ یعنی آج رات محمد کی نسل منقطع ہو گئی ہے۔ عاص بن وائل بھی کہا کرتا تھا: اَللّٰهُمَّ اَبْتَوْلَاہِیْنَ لَعَلَّہِ یَقُوْمُ مَقَامَہٗ بَعْدَہٗ فَاذْہَابَاتِ اَنْفَطَعَ ذَکْرُہٗ وَاسْتَرْحَتَہٗ جِنۃ۔ یعنی محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام، اہتر ہیں ان کا کوئی بیٹا نہیں جو ان کی وفات کے بعد انکا جانشین بنے۔ جب یہ فوت ہو جائیں گے، ان کا ذکر مٹ جائے گا اور اس وقت تمہیں راحت و آرام کا سانس لینا نصیب ہو گا۔ اس قسم کی دلا زاریاں جب تمذیب و شائستگی کی ساری مدد کو توڑ گئیں، ان کے طعن و تشنیع کے تیروں سے صبر کا دان تار تار ہونے لگا۔ اس وقت اللہ کریم نے اپنے محبوب بندے اور برگزیدہ رسول پر یہ سورۃ مبارکہ نازل فرمائی جس میں آسمانی مختصر اول زہد مؤثر انداز میں ان بے حد بے حساب خیرات و برکات کا شذوہ سنایا گیا جن کا اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کو مالک بنا دیا تھا جس کی تفصیل آگے آرہی ہے۔ بتا دیا کہ تم یہ سمجھتے ہو کہ میرے محبوب کا ذکر مٹ جائے گا۔ ان کا کوئی نام و نشان باقی نہیں رہے گا۔ سن لو! یہ سراسر غلط ہے۔ میرے پیارے رسول کا چہرہ فیض تائید جاری رہے گا۔ دُنیا اس سے ہمیشہ ہمیشہ سیراب ہوتی رہے گی۔ اہل دل اس کی بارگاہ جمال میں اپنے عقیدت و محبت کے رنگین پھول پیش کرتے رہیں گے۔ ارباب ذوق و شوق بزم عالم کو اس کے ذکر خیر سے آباد رکھیں گے۔ درود و سلام کی رُوح پروردگاریں ہر لحظہ گلشن ہستی کے لیے شذوہ بہار سناتی رہیں گی جب تک میری کبریائی کا پرچم فرش و عرش پر ہمارا ہے اس وقت تک میرے پیارے رسول کا ذکر ہوتا رہے گا۔ یہ شیع جس کو میں نے خود روشن کیا ہے۔ تند و تیز طوفانوں کے باوجود ہمیشہ نور افشاں رہے گی۔ فنا تو وہ ہو گا، نام و نشان تو اس کا سٹلے گا۔ جز تو اس کی کٹے گی جس کے دل میں میرے نبی کریم کی عداوت ہوگی۔ سلام

کی چودہ صد سالہ تاریخ اس ارشادِ خداوندی کی تصدیق و توثیق کر رہی ہے اور ہمیشہ ہمیشہ ایسا ہی ہوتا رہے گا بلکہ ان لوگوں نے خود دیکھا کہ چند سال بعد وہ دل و جان سے اس کے خادم اور پیروکار بن گئے تھے۔ وہ ذاتِ اقدس و اطہر جس نے ایک نایک شہ میں مکہ سے بڑی بے مروتی کی حالت میں ہجرت کی تھی جس کا رفیق سفر صدیق اکبر کے بغیر اور کوئی نہ تھا، چند سال بعد وہ دس ہزار کا لشکر لے کر مکہ کی سمت بڑھا تو مکہ نے اپنے بند و دروازے اس کے استقبال کے لیے کھول دیے اور قریش کے سامنے سردارِ گزینہ جھکائے ہوئے اس کی بارگاہِ اقدس میں حاضر ہو گئے۔

ایک نکتہ اور یاد رکھنے کے قابل ہے۔ قرآن کریم میں جس جس موقع پر حضور رحمت للمعالین کی شانِ رفیع کا بیان ہوا ہے ان تمام آیات میں ایک بات قدرِ مشترک ہے وہ یہ کہ پہلے اللہ تعالیٰ نے اپنا ذکر کیا ہے اور اس کے بعد اپنے حبیب کی شان بتائی ہے۔ مثلاً سبحان الذی اسرزی بعبدہ لیلۃ۔ و ما ارسلناک الا رحمة للعالمین۔ اسی طرح یہاں بھی انا اعطیناک انکو شہ۔ اس کی حکمت کیا ہے؟ جہاں تک اس ناقص کی فہم نارسا کی رسائی ہے مجھے تو اس میں دو حکمتیں جلوہ کماں نظر آتی ہیں۔ ایک یہ کہ لوگ حضور کے بے اندازہ کمالات کو دیکھ کر حضور کو خدا نہ سمجھنے لگیں۔ بتا دیا کہ یہ کمالات ان کے ذاتی نہیں، بلکہ میں جو رب السموات والارض ہوں نے انہیں ارزانی فرماتے ہیں۔ دوسری حکمت یہ ہے کہ کوئی کم نظر حضور کے کمالات کا انکار نہ کر سکے کیونکہ یہ سب کمالات خود اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائے ہیں جو علیم بھی ہے، حکیم بھی ہے اور قدیر بھی ہے جو کمالات رسالت کا انکار کرتا ہے وہ درحقیقت اللہ تعالیٰ کی قدرت و حکمت اور اس کی مصطفیٰ جو د و عطا کا انکار کرتا ہے۔

الحمد لله الذی اعطی نبینا من المراهب السیئة ما لا تحصی والمحامد المجليلة ما لا تعد۔



سُوْرَةُ الْكُوْثِرِ مَكِّيَّةٌ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَهِيَ ثَلَاثُ اٰیٰتٍ

سورۃ الکوثر مکی ہے اللہ کے نام سے شروع کیا جوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والد ہے۔ اس میں تین آیات ہیں

اِنَّا اَعْطَيْنَكَ الْكُوْثَرَ ۱ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَاَنْحَرْ ۲ اِنْ

بے شک ہم نے آپ کو بھرپور عطا کیا ہے سو پڑھا پڑھا کیا لے پس آپ نماز پڑھا کریں اپنے رب کے لیے اور قربانی دیں (اس کی نذر لے لے)

لے حضور رحمت للعالمین شیخ المذنبین صل اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے تمام وکلمات کے ذکر کا جو سلسلہ سورہ الضحیٰ سے شروع ہوا ہے وہ ابھی جاری ہے۔ ان تمام درمیانی سورتوں میں مختلف عزتوں سے اللہ تعالیٰ نے ان نعمات و احسانات کا ذکر فرمایا جو اس نے اپنے حبیب حبیب پر اس کے طفیل اس کی امت پر فرمائے ہیں۔ اس سورت میں ان تمام عنایات کو اکثر کے ایک لکھ میں سمجھ کر دیا تاکہ چشم حق بین حسین گھڑی کے ایک ایک جلوسے کو دیکھتی رہے اور شہار ہوتی ہے۔ اس پیکر جمیل در عشا کی در عنائیں اور دلربائیوں میں کھوئی ہے۔ دل اس میں سروی کی و نمازیوں پر قربان ہوتا ہے۔ اس کی ایک ایک ادا جان پرورد ہے، اس کا ایک ایک انما از روح افزا زبان قدس سب اپنے حبیب کی شان بیان کرتی ہے وہاں اسلوب ہی بڑا نالا امتیاز کیا ہوا ہے۔ ارشاد فرمایا اِنَّا، ہم نے۔ جس کی تفسیر استعمال ہوتی ہے۔ جمع کا صیغہ بھی کثرت اور تعداد پر دلالت کرتا ہے اور کبھی عظمت و شان کے اظہار کے لیے آتا ہے۔ یہاں ہی مقصد ہے یعنی ہم نے جو تین آیات کے خالق و مالک ہیں ہم جو عروس گیتی کو سنوارنے اور گھمانے والے ہیں ہم جن کے جو دو کرم کا وسیع دسترخوان ہر وقت بچھا ہوا ہے اور ہر ایک کے لیے صلوات عام ہے۔ اسے حبیب! ہم نے آپ کو کثر عطا فرمایا ہے۔ جو چیز ہم عطا فرماتا چاہیں اسے کوئی روک نہیں سکتا۔ جو چیز ہم عطا فرمائیں اسے کوئی چھین نہیں سکتا۔

یہاں انصاف کے بجائے اعطیت اذکر ہے۔ ان دونوں کے مفہوم میں تین فرق ہے۔ اعلیٰ کے لفظ کی لغوی تفسیر کرتے ہوئے ابن منظور رقمطراز ہیں:

الاعطاء والمعطیات جیباً: الناولۃ وقد اعطاء الشیء: وعلوت الشیء: تناولتہ بالید: یعنی اپنے ہاتھ سے کوئی چیز کسی کے حوالے کر دینا۔ (لسان العرب)

اس تحقیق کی روش سے آیت کا مفہوم یہ ہوا کہ ہم نے اپنے دست قدرت سے اکثر آپ کے حوالے کر دیا، آپ کو اس کا مالک بنا دیا۔ علامہ نیشاپوری اپنی تفسیر میں کہتے ہیں کہ اس آیت میں گونا گوں مبالغہ ہے: منها التصدیق بان ومنها الجمع المفید للتظیم ومنها اللفظ الاعطاء دون الایتام و فی الاعطاء دلیل التلیلک دون الایتام ومنها صیغۃ الماضی العلاء علی التحقیق۔ (نیشاپوری)

ترجمہ: اس آیت کی ابتداء اِنَّا سے کی گئی ہے جو تاکیدی پر دلالت کرتا ہے۔ پھر ضمیر جمع ذکر کی گئی ہے جو تظیم کا مفہوم دیتی ہے۔ نیز یہاں اعطاء کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ تاکہ انہیں اور اعطاء میں کمیت پائی جاتی ہے۔ تاکہ میں یہ معنی نہیں پایا جاتا۔ پھر یہاں ماضی کا صیغہ ذکر کیا جو کمیت پر دلالت کرتا ہے۔ یعنی یہ کام ہو گیا۔

علامہ آلوسی لکھتے ہیں: وفي اسناد الوعظاء اليه دون الايتاء لشارة الى أن ذلك استناد على جهة التعليل. یہاں اعطار کا اسناد نہیں بلکہ اس کی طرف کیا گیا ہے ایسا۔ کاشیں۔ اس سے اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضور کو اکوثر کا مالک بنا دیا ہے۔ کیا شانِ جود و سخا ہے دینے والے کی اور کیا مقامِ رفعت و علا ہے لینے والے کا۔

اب ذرا اکوثر کو سمجھنے کی کوشش کیجیے تب آپ کو پتے لگا کر اس میں فضائل و کمالات کے کتنے سمندر سو دیے گئے ہیں۔

۱۔ علامہ آلوسی لکھتے ہیں: اکوثر: هو فعل من الكثرة صيغة مبالغة الشين الكثير كثرة مفرطة. کوثر کثرت سے اخروہ ہے اس کا وزن قول ہے جو بالذکر صیغہ ہے۔ اس کا معنی ہے کسی چیز کا اتنا کثیر ہونا کہ اس کا اندازہ نہ لگایا جاسکے۔

۲۔ علامہ قرطبی لکھتے ہیں: والعرب تسمى كل شين كثير في العدد والعدد كوشرا، یعنی جو چیز تعدد میں تعدد و کثرت میں اور اپنی اہمیت کے لحاظ سے بہت زیادہ ہو اسے کوثر کہتے ہیں۔ یہاں ایک چیز پر ہی غور طلب ہے۔ تاہم یہ ہے کہ موصوف اور صفت دونوں کیا نہ کر رہتے ہیں، لیکن یہاں معادلس کے برعکس ہے۔ اکوثر جو صفت ہے وہ مذکور ہے، لیکن اس کا موصوف مذکور نہیں۔ اس میں کیا حکمت ہے؟ علماء فرماتے ہیں: اگر ایک چیز اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو کوثر زید بے حساب، عطا کی ہو تو اس کو ذکر کرو دیا جاتا۔ اگر چند چیزیں ہوں تو ان کے بیان کا تکلف کیا جاتا۔ یہاں تو حالت یہ ہے کہ جو عطا فرمایا ہے حدود بے حساب عطا فرمایا، کس کا ذکر کیا جائے اور کس کا نہ کیا جائے اس لیے صفت ذکر کر دی اور موصوف کو قاری کے ذہن پر چھوڑ دیا گیا۔ مقصد یہ ہے کہ اے حبیب میں نے آپ کو جو نعمتیں عطا فرمائی ہیں وہ سب دیکھنا ہیں، علم، علم، جود و کرم، عفو و درگزر، العزیز جن محمد سے اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کو سرفراز فرمایا وہ ایک سمندر ہے بلکہ پیدائش جس کی حد کوئی پائیں سکتا

علمائے تفسیر نے اکوثر کی تفسیر میں متعدد اقوال ذکر کیے ہیں۔ چند آپ بھی سماعت فرمائیے:

۱۔ کوثر سے مراد جنت کی وہ ندر ہے جس سے جنت کی ساری نہریں نکلتی ہیں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کو عطا فرمادی ہیں۔ عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: الكوثر منهن في الجنة حافاة من ذهب ومجراه على الدر والياقوت ترينه اطلب من اللسك وماءه احل من العسل وابيض من الثلج.

ترجمہ: یعنی حضور نے فرمایا کہ کوثر جنت کی ایک ندر ہے جس کے دروں کنارے سونے کے ہیں۔ نہریں اور یاقوت کا فرش بچھا ہوا ہے اس کی نمی کستوری سے زیادہ خوشبودار ہے۔ اس کا پانی شہد سے زیادہ میٹھا اور برف سے زیادہ شفاف ہے۔

۲۔ اس حوض کا نام ہے جو میدانِ حشر میں ہو گا جس سے حضور علیہ السلام اپنی امت کے پیاسوں کو سیراب فرمائیں گے جس کے کناروں پر پہلے آنگور کے آئینے کثرت سے رکھے ہوں گے جتنے آسمان پر ستارے ہیں تاکہ وہ حبیب پر لگا کر کسی پیاسے کو انتظار کی ندرت نہ اٹھائی پٹھے۔ اس حوض کے بارے میں امادین متواترہ مذکور ہیں اور علماء نے یہ بھی کہا ہے۔ وان حل لكانها الدرجة خلفاء الاربعة. اس کے پاروں کو نول پر غلٹانے اربوہ تشریف فرما ہوں گے جو شخص ان میں سے کسی کے ساتھ بغض کرے گا اسے حوض کوثر سے ایک گونٹ بھی نہیں ملے گا۔

۳۔ النبوة، انبیاء تو حضور سے پہلے ہی تشریف لائے، لیکن نبوتِ محمدیہ کے فیوض و برکات کی کثرت کا کون اندازہ لگا سکتا ہے۔ نبوت کا وہی ساری نوع انسانیت کو میٹھے جوئے ہے بلکہ آپ ساری کائنات کے نبی ہیں۔ آپ کا بحر رسالت زمان و مکان کی حدود سے

آشنا نہیں۔

۴۔ کوثر سے مراد قرآن کریم ہے۔ انبیاء سابقین بھی صحائف اور کتابیں لے کر آئے لیکن جو جامعیت اور ہدایت اس کی تعلیمات میں ہے اس کی نظیر کہاں معلوم و معارف کے جو غنیمتیں اس صحیفہ رشد و ہدایت میں مستور ہیں وہ کسی اور کو نصیب نہیں۔ انسانی زندگی کے اُن گنت شعبوں پر جس طرح اس کتاب میں کافر دنیا پاشیاں کر رہا ہے وہ کسی بعیریت والے سے مخفی نہیں۔

۵۔ اس سے مراد وہی اسلام ہے۔

۶۔ اس سے مراد صحابہ کرام کی کثرت ہے۔ جتنے صحابہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تھے کسی دوسرے نبی یا رسول کو اتنے صحابہ نہیں آئے۔

۷۔ اس سے مراد کوثر ذکر ہے۔ ساری کائنات کی جہنمیوں اور پستیوں میں جس طرح اس نبی رحمت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذکر مبارک کا ذکر ہوا ہے اس کی مثال نہیں ملتی۔

۸۔ قال جعفر الصادق علیہ۔ وعلیٰ ابائکم الکرام السلام۔ نور قلب الذمیرۃ۔ علی اللہ تعالیٰ وقلہ۔ عاصیاء یعنی اہم جعفر صادق کے نزدیک کوثر سے مراد حضور کے دل کا نور ہے جس نے آپ کی اللہ تعالیٰ تک رہنمائی کی اور ماسوائے ہر قسم کا رشتہ منقطع کر دیا۔

۹۔ مقام محمود۔ روزِ محشر جب شیخ المذنبین شفاعت مانگے فرمائیں گے۔

۱۰۔ حضرت ابن عباس نے کوثر کی تفسیر بیان کی ہے الخیر الکثیر۔ یعنی غیر کثیر۔

حضرت سعید بن جبیر نے عرض کیا کہ لوگ تو کہتے ہیں کہ جنت کی ایک نہر کا نام ہے تو آپ نے فرمایا وہ بھی اس غیر کثیر میں سے ایک ہے۔ ہومن الخیر الکثیر۔

علامہ اسماعیل حقی کوثر کے بارے میں متعدد اقوال نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں۔ والایظہران جمیع دمم اللہ داخلۃ فی الکوشر ظاہرۃ وبالطنۃ۔ فمن النظار خیرات الدنیا والآخرۃ ومن الباطنۃ العلوم الدنیۃ الحاصلۃ بالفیض واللہم بغير کتاب یعنی ظاہر و باطن دونوں کی ساری ظاہری و باطنی نعمتیں کوثر میں داخل ہیں۔ ظاہری نعمتوں سے مراد دنیا و آخرت کی جلائیاں ہیں اور باطنی نعمتوں سے مراد وہ علوم لدنیہ ہیں جو بغیر کتب کے محض فیضان الہی سے حاصل ہوتے ہیں۔

علامہ قرطبی نے بھی اسی سے ملتی جلتی تشریح کی ہے۔ علامہ اکوسی فرماتے ہیں انہ الخیر الکثیر والنعیم الدنیویۃ والآخریۃ من انضائل والفضائل۔ ونفیہ اشارۃ الی ان صاحب فی الزحادیت من تفسیرہ صل اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لایاہ بالنہر من باب التعمیل والتخصیص لنتکت۔ یعنی کوثر سے مراد غیر کثیر ہے اور نہ وہی و منفرد نعمتیں جن میں فضیلتیں اور فضائل سب شامل ہیں۔ اس میں اس امر کی طرف بھی اشارہ ہے کہ احادیث میں کوثر کا منیٰ نہر بتایا گیا ہے یہ بطور تمثیل ہے۔

۱۱۔ پہلے اپنی بے پایاں معنیات سے اپنے حبیب کو سرفراز کرنے کا ذکر فرمایا۔ اب ان انعامات و احسانات کا شمار و اگر نہ کی تعلیم فرمائی جا رہی ہے۔ ارشاد ہے اسے حبیب! اپنے رب کے لیے نماز پڑھا کرو اور اس کی خاطر قرآن دیکرو کہ تم لوگ کہتے آئے اللہ تعالیٰ کے دستِ خراں سے ہیں پلٹے اس کی رحمت کے ٹکڑوں پر ہیں۔ نشوونما اس کے آفرینش لطف و کرم میں پاتے ہیں۔ لیکن شکر یہ غیروں کا ادا کرتے ہیں۔ عبادت باطل مہبودوں کی کرتے ہیں۔ قربانیاں جنوں کے نام پر دیتے ہیں۔ اسے میرے محبوب! آپ ان کی روش کو اختیار نہ کرنا۔ یہ

شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ ۴

یقیناً آپ کا جو دشمن ہے وہی بے نام اور فناں ہو گا۔

سب سے بڑی ناشکری اور کفرانِ نعمت ہے۔

اس عیبِ فیض اور عیبِ لیبیب کی تعبیل ارشاد کی یہ حالت تھی کہ ساری ساری رات کھڑے رہ کر نماز ادا فرماتے رہتے یہاں تک کہ پاؤں بھی سوچ جاتے۔ کسی نے عرض کیا یا رسول اللہ! حضور اتنی زحمت کیوں اٹھاتے ہیں فرمایا: انلا اکون عبدًا لشکرًا۔ کیا میں اپنے رب کی بے پایاں نعمتوں پر اس کا شکر گزار بندہ نہ ہوں۔ ساری عمر ہی عبادت و ذکر الہی میں بسر ہوئی۔ روز و شب کا ایک لمحہ بھی تو غفلت میں نہ گزرتا تھا۔ جس نبی مکرم، ہادی معظم کی ساری زندگی جہود و کرم اور صنوع و خشوع میں گزری اس کی امت اگر اپنے رب کے ذکر سے محروم ہو جائے، ان کی پیشانیوں پر اگر سجدوں کے نشان چمک نہ رہے ہوں، انہیں اگر نماز کی سعادت نصیب نہ ہو تو اس سے بڑی بد قسمتی اور کیا ہو سکتی ہے۔

۳۔ شانی، مبغض، جس کے دل میں بغض و عداوت ہو تو اس کو شانی کہتے ہیں۔ ابتر: بتر سے ہے اور بتر کا معنی القطع۔ کسی چیز کو کاٹ دینا۔ اہل لغت کے نزدیک وہ مرد جس کا فرزند نہ ہو اسے ابتر کہتے ہیں۔ وہ چار پایہ جس کی دم نہ ہو اسے بھی ابتر کہتے ہیں۔ نیز ہر وہ کام جس کا نیک اثر باقی نہ رہے اس کو بھی ابتر کہتے ہیں۔ (قرطبی)

حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ حضرت خدیجہ بکبری رضی اللہ عنہا کے بطن سے حضور سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی یہ اولاد پیدا ہوئی، قاسم، پیر زینب، پیر عبد اللہ، پیر ام کلثوم، پیر خاتمہ، پیر قتیقہ، صلی اللہ علیہ وسلم و علیہم اجمعین۔ پچھلے قاسم کا انتقال ہوا۔ پیر عبد اللہ و جن کا لقب طیب و طاہر ہے، داغِ منافرت سے گئے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعوتی نبوت کے بعد تو سارے کورلے دشمن بن گئے تھے۔ جب انہوں نے دیکھا کہ ان کے دونوں فرزند مرفرت ہو گئے ہیں، اب صرف صاحبزادیاں ہی ہیں تو انہوں نے طرح طرح کی باتیں بنا کر شروع کر دیں۔ عاص بن وائل کہنے لگا کہ انقطع نسلہ و ہول بتر۔ کہ ان کی نسل منقطع ہو گئی، پس وہ ابتر ہیں۔

کفار حبیب اسلام کی روز افزوں ترقی کو دیکھتے تو اپنا دل بھلانے کے لیے کہتے تھے کہ کوئی بات نہیں، یہ چند روزہ کیل ہے۔ ان کا کوئی نہیں جو ان کے بعد اس مہین کو جاری رکھ سکے۔ یہ چند سال کے مہمان ہیں۔ جب یہاں سے رخصت ہوں گے تو ان کا یہ دین بھی ایسی روز نیست و نابود ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے اس ایک آیت سے ان کی گستاخیوں کا منہ توڑ جواب دیا۔ ان کی خوش فہمیوں کا نثار کر لیا۔ فرمایا جو میرے محبوب کا دشمن ہو گا، جو اس کے دین کا بدخواہ ہو گا، جو اس کے نظامِ شریعت سے پرغاش رکھے گا وہ ہٹ جائے گا۔ اس کی قوم اسے قبول نہ کرے گی، تاویخ اسے فراموش کرے گی۔ اس کا کوئی نام لینے والا نہیں ہو گا۔ اس کی اولاد بھی اس کا نام لینا چھوڑے گی اس کی طرف ہر قسم کی نسبت ان کے لیے باعثِ تنگ و عار بن جائے گی اور میرے محبوب کی یہ شان ہے کہ اس کا ہر دشمنی خواہ وہ کسی قبیلہ کا فرد ہو، کسی ملک کا رہنے والا ہو، کوئی زبان بولنے والا ہو، میرے محبوب کریم کے ذکر پاک کی شمع ہر وقت روشن رکھے گا۔ دوسرے لوگوں کی نسل ان کے بیٹوں سے چلتی ہے، لیکن میں اپنے حبیب کی نسل ان کی ذرہ نظر نہ لیتا، مگر تیرا زہری، نفاقوں، جنت سیدہ طاہرہ

ذکرِ قائلہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے چلاؤں گا اور اس نسل میں آئی برکت دوں گا کہ دنیا سے اسلام کے گوشے گوشے میں یہ نسل پھیل جائے گی۔
یہ سورت اپنے اختصار و ایجاز کے باوصف فصاحت و بلاغت کا وہ مرقعِ جمیل ہے کہ فصاحتِ عرب، بلاغتِ ہماز کو بھی
اسے پڑھ کر کہنا پڑا: ما هذا الكلام البشیر۔ یہ کسی انسان کا کلام نہیں ہے۔



الحمد لله والصلوة والسلام على سيدنا رسول الله الذي اعطاه ورببه الكوش. كلما ذكره الفذ اكرهون
و يغفل عن ذكره الفاقلون. اللهم ارزقنا حبه واتباعه واحشرونا في رمرتبه تحت لوائه واغفر لنا و
لوالدينا وذريرتنا وشفاعتهم يا رب العالمين يا اكرم المستولين۔

